

**Отзыв официального оппонента  
д.э.н., профессора Дадалко Василия Александровича на диссертацию  
Назаралиева Ислама Замировича на тему «Становление и  
функционирование туристско-рекреационного кластера Северного  
Кавказа», представленную на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление  
народным хозяйством: региональная экономика**

Диссертационная работа Назаралиева Ислама Замировича выполнена на тему «Становление и функционирование туристско-рекреационного кластера Северного Кавказа» и представлено на защиту на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: Региональная экономика.

**Актуальность темы исследования**

Как в теории, так и в практике особое значение приобретает территориально-производственное планирование и организация, переход к которым от отраслевой организации производства наблюдается не только в нашей стране, но и в ведущих зарубежных индустриальных странах с развитыми и интернет- зависимыми рынками. В этом ключе диссертационная работа Назаралиева И.З. представляет особый интерес, так как в ней решена научная проблема территориально-производственной организации в сложнейшем регионе страны и при этом в достаточно перспективной и своеобразной сфере туризма. Диссертант поставил в работе достаточно конкретную цель – обобщить теоретические положения и выработать конкретные методические и практические рекомендации по обеспечению экономического роста за счет привлечения инвестиционных ресурсов при формировании инфраструктуры туристско-рекреационного комплекса, создании комфортных условий для привлечения туристов на Северный Кавказ. Также соискатель считает необходимым решить проблему создания в трудоизбыточном регионе с высоким уровнем безработицы значительного количества рабочих мест и тем самым добиться снижения социально-

экономической напряженности в –регионе. На эту задачу следует обратить особое внимание научной общественности. Именно трудоизбыточность региона Северного Кавказа в сочетании с бюджетным дефицитом субъектов федерации этого региона создает своеобразные «ножницы» для роста валового регионального продукта. С одной стороны, как отмечает диссертант, бюджетный дефицит не дает возможности использовать инвестиционный механизм бюджетных вливаний в развитие, с другой стороны, высокая безработица и сравнительно низкие доходы населения не формируют достаточный объем частных инвестиций, а также приемлемый для обеспечения экономического роста уровень потребления. Вследствие этого же возникает дефицит товаров местного производства, что также негативно влияет на темпы экономического роста региона и не способствует наполнению региональных бюджетов. Образуется выявленный соискателем замкнутый круг проблем экономического развития, который не позволяет обеспечить приемлемые уровни роста валового регионального продукта. Благосостояние населения также ниже среднероссийского уровня, что вкупе с негативным обликом региона, даже при низких статистических показателях уровня преступности, способствует миграции трудоспособного населения в другие регионы России. В указанных рамках актуальность работы Назаралиева И.З. не вызывает сомнений, диссертация своевременна, полезна как для теоретического осмысливания комплекса социально-экономических проблем указанного региона, а также для практической реализации в целях обеспечения регионального экономического роста.

#### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Хотелось бы акцентировать особое внимание на двух задачах, выдвинутых диссидентом для решения:

1. предложить систему мер по привлечению частных инвестиций за счет использования механизма государственно-частного партнерства при формировании туристско-рекреационного кластера (с. 5 Диссертации). Здесь

автор обоснованно ставит задачу привлечения частных инвестиций именно на основе механизмов ГЧП, так как, как было отмечено ранее, дефицит региональных бюджетов не позволяет решить эту проблему без частного капитала;

2. выработать практические рекомендации по обеспечению безопасности и росту туристического потока на территорию СКФО (с. 5 Диссертации). Обеспечение туристского потока фактически привлекает в регион платежеспособного потребителя туристских услуг, что, безусловно, обосновано как с научной, так и с практической точки зрения.

Соискатель последовательно решает поставленные задачи. В результате исследования получены результаты, которые можно свести к следующим основным положениям:

#### 1. Методические положения:

- Авторское определение понятия «туристско-рекреационный подклластер», предлагаемое трактовать как «сосредоточение в рамках пространственной единицы – региона – взаимосвязанных предприятий и организаций, занимающихся разработкой, производством, продвижением и продажей туристического продукта, а также деятельностью, смежной с туризмом и рекреационными услугами» (с. 134 Диссертации).

- Системный подход к охвату региональных турзон с выделением подклластеров по республикам, учитывающих их национальную специфику, возможности отдыха, лечения, горнолыжного, конного и пешего туризма, историко-культурного, археологического, делового и сельского, экотуризма, историко-культурного (промыслы, сувениры, знакомство с национальной культурой и кавказской кухней) и др. Такие региональные подкластеры должны быть связаны друг с другом транспортными маршрутами (автобусными, железнодорожными, авиационными). Формирование туристско-рекреационного кластера на Северном Кавказе не должно замыкаться только на республиках в рамках своих территорий, такой кластер по содержанию должен развиваться как единая сеть, обеспечивая за счет системообразующих факторов не только

сбалансированное развитие каждого подкластера, но и всего Северного Кавказа (с.134–135 Диссертации).

## 2. Практические положения:

- Формирование и функционирование туристско-рекреационного кластера в СКФО становится важнейшим направлением социально-экономического развития всего Северного Кавказа.

- Привлечение частных инвестиций на базе использования механизма государственно-частного партнерства с применением особых таможенных процедур свободной таможенной зоны, освобождающих импортируемые на территорию турзоны товары от уплаты таможенной пошлины и НДС; в диссертации предлагается существенно расширить сроки действия налоговых преференций – как минимум на 20 лет, а на последующий период сократить их до 50% от установленных на тот период. Одновременно на этот же срок (20 лет) следовало бы отказаться и от взимания подоходного налога для работников турзоны; управляющие компании туристической зоны должны быть наделены не только функциями строительства производственной и социальной, но и объектов коммерческой инфраструктуры. Данный подход позволит сформировать полноценно функционирующее ядро зоны, показать для потенциальных резидентов денежный поток в проекте и повысить капитализацию и привлекательность территории вокруг «ядра» и проекта в целом (с. 135–136 Диссертации).

- Организация выпуска общероссийского долгосрочного облигационного займа в виде ценных бумаг для получения долгосрочных кредитов (с. 136 Диссертации).

- Разработка комплексной системы обеспечения безопасности на территории Северо-Кавказского федерального округа, Республики Адыгея и Краснодарского края (с.138 Диссертации).

Приведенные основные научные положения диссертационной работы обоснованы как собственными разработками автора, так и материалами исследования с привлечением широкого опыта развитых стран; реализация

предложений автора в практическом плане будет способствовать решению народнохозяйственной проблемы.

### **Степень достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Высшим критерием достоверности результатов любого исследования считается возможность их применения в науке и практике управления. Анализ диссертации с этих позиций позволяет говорить о соответствии рекомендаций соискателя этому критерию, так как все предложения выверены, основаны на исследованиях мнений заинтересованных сторон (анкетирование), обоснованы с экономической точки зрения, не противоречат логике научного исследования и действующему законодательству. В процессе исследования использованы как общенаучные методы научного познания, так и специфические, включающие методы анализа и синтеза, статистического исследования, экспертных оценок, анкетирования.

### **Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Новизна научных положений, сформулированных в диссертации, заключается в собственной авторской трактовке понятия «туристско-рекреационный подклластер», а также в выявлении его организационно-экономического обеспечения. В исследовании автор разработал конкретные рекомендации по привлечению частных инвестиций в формирование и функционирование туристско-рекреационного кластера Северного Кавказа на базе механизмов государственно-частного партнерства.

Рассмотрим каждое из данных положений и оценим их новизну по отношению к ранее выполненным исследованиям, а также их соответствие канонам научного поиска.

1. Соискатель предлагает собственное определение понятия туристско-рекреационного кластера, а также систему подклластеров на территории Северного Кавказа. Сама попытка структуризации такого сложного региона по

территориально-отраслевому признаку с учетом особенностей каждого субъекта федерации, входящего в данный регион довольно интересна с научной точки зрения. Соединение устойчивых конкурентных преимуществ каждого из субъектов федерации Северо-Кавказского региона безусловно даст синергетический эффект для туристического потенциала региона. Диссертант избрал для подтверждения своей идеи системы подкластеров элементы институциональной экономической теории и сетевого направления, фактически на основе внутрисетевых взаимодействий он сумел доказать, что структуризация огромного Северо-Кавказского туристического кластера по конкурентным территориально-отраслевым показателям может решить задачу привлечения туристского потока в регион. В работе дан качественный анализ конкурентного потенциала в сфере туризма каждого из субъектов федерации анализируемого региона. Этот пункт новизны следует считать обоснованным, качественно новым по отношению к уже достигнутым научным результатам (с. 10–48 Диссертации).

2. Согласно проведенному соискателем анализу состояния социально-экономической ситуации в регионе, бюджетный дефицит в соединении с трудоизбыточностью не дает возможности роста валового регионального продукта. Отсюда обосновано предложение автора включить механизм государственно-частного партнерства для решения указанной узловой проблемы привлечения частных инвестиций (с. 48–57 и 67–77 Диссертации).

3. Предложение соискателя (п. 3 и 4 Новизны) расширить налоговые преференции и таможенные льготы для привлечения частных инвестиций в регионы Северного Кавказа на базе использования механизма государственно-частного партнерства нельзя назвать новым по сути, но его приложение к проблемам региона Северного Кавказа с целью обеспечения экономического роста, увеличения благосостояния населения вполне обладает элементом новизны (с.89–104 Диссертации).

4. Диссертант предлагает выпуск общероссийского долгосрочного облигационного займа в виде ценных бумаг для получения долгосрочных

кредитов в связи с бюджетным дефицитом регионов Северного Кавказа с целью привлечения инвестиций для ускоренного строительства особой экономической зоны (с. 60–61 Диссертации).

5. Соискатель обосновывает необходимость разработки стратегии и дорожной карты по комплексной системе обеспечения безопасности на территории Северо-Кавказского федерального округа (с. 127–134 Диссертации).

Выводы и рекомендации автора в сочетании с элементами новизны, изложенными выше, дают основание утверждать, что диссертант справился с поставленными целями и задачами.

### **Значение выводов и рекомендаций, полученных в диссертации для науки и практики**

Выводы и рекомендации исследования соискателя доведены до уровня конкретных методических рекомендаций по привлечению инвестиционных ресурсов в туристско-рекреационный кластер Северного Кавказа. Они могут быть использованы Министерством экономического развития Российской Федерации, Министерством по делам Северного Кавказа, Министерством Российской Федерации по делам Крыма, Министерством Российской Федерации по развитию Дальнего Востока, ОАО «Особые экономические зоны», ОАО «Курорты Северного Кавказа» для выработки специальной экономической политики территориального развития.

Основные положения исследования обсуждены на семинарах сектора государственно-частного партнерства ФГБУН Институт экономики РАН. Результаты исследования докладывались на научных конференциях в ИЭ РАН «Институты и механизмы функционирования ГЧП в 2012 и 2014 гг.» и могут быть использованы в учебных курсах по региональной экономике и менеджменту. Основные положения и результаты работы опубликованы диссидентом в четырех статьях в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, общим объемом 2,3 п.л.

Содержание диссертационного исследования соответствует содержанию и качеству опубликованных работ.

## **Отдельные замечания по результатам исследования**

В результате ознакомления с диссертационной работой Назаралиева И.З. можно отметить некоторые замечания.

Так, соискателю следовало бы более аргументированно показать, почему именно структура «кластер-подкластеры» является наиболее оптимальной из всех возможных вариантов. Не подвергая сомнению это положение диссертации, хотелось бы получить более развернутую аргументацию с точки зрения экономико-теоретической науки.

В диссертационной работе используются термины «туристско-рекреационный подкластер» и «туристская зона», но не указано, в чем состоит коренное отличие этих терминов.

Следовало привести более полные доказательства тезиса соискателя о том, что выпуск облигационного займа будет интересен потенциальным инвесторам – покупателям облигаций по сравнению с иными инструментами приложения инвестиционных ресурсов.

Отмеченные недостатки и замечания не снижают ценности полученных результатов представленной диссертационной работы.

## **Заключение**

Автореферат и опубликованные соискателем работы отражают основное содержание диссертационной работы. Полученные результаты исследования соответствуют поставленным целям и задачам.

Диссертационная работа выстроена по четкой логической схеме, легко читается, выводы автора аргументированы и обоснованы.

Диссертационная работа соответствуют области исследований «Региональная экономика» специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика» паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации (по экономическим наукам), пункту 3.3 «Пространственная организация национальной экономики: формирование, функционирование и модернизация

экономических кластеров и других пространственно локализованных экономических систем».

Тема диссертации и пункты научной новизны, выносимые на защиту, соответствуют заявленной научной специальности.

При написании диссертации соискатель дал ссылки на авторов и источники, из которых он заимствовал материалы или отдельные результаты, в том числе на свои работы, в которых отражены основные результаты исследования Назаралиева И.З.

Оформление диссертации соответствует требованиям, устанавливаемым Министерством образования и науки Российской Федерации.

В целом, диссертация Назаралиева И.З. по своему теоретическому уровню, научной новизне и практическому значению является научно-квалификационной работой, в которой содержатся решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны (п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор, Назаралиев Ислам Замирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Официальный оппонент,  
профессор кафедры «Анализ рисков  
и экономическая безопасность»  
ФГОБУВПО «Финансовый университет при Правительстве  
Российской Федерации»,  
д.э.н., профессор

Дадалко Василий Александрович

Ленинградский проспект, д. 49, Москва, ГСП-3, 125993  
Телефон: 8 (499)277-214; e-mail:3areb@fa.ru

Подпись В.А.Дадалко

